

洪文同志在山东重点企业批林批孔 汇报会议上的讲话

一九七四年六月二十七日

(根据记录整理，未经本人审阅)

刚才白如冰同志讲了话，先念同志也讲了，我都同意。白如冰同志讲的很全面，同志们回去后，只要按照这个精神去做，我相信山东问题会解决得更好。先念同志在讲话中提出了一些要求，批判了一些错误观点，都很重要，希望同志们回去贯彻落实。最近一段忙别的事，对山东问题没有研究，只是抽出很少的时间听了一点意见，没有认真想。主要是先念、登奎、振华同志和大家一道解决存在的问题。

这次山东重点企业来京参加批林批孔汇报会议，经过一段学习，同志们都有很大提高。时间长了一点，但有必要。刚才先念同志说他有责任，我想了一下，时间长一点还是有必要的。因为思想问题不可能三天五天就能解决。要解决思想问题，需要经过一段时间。在这一段时间里，大家认真学习了马、列和毛主席著作，学习了中央一系列

文件，批林批孔，联系山东实际，揭袁批袁，同志们的阶级斗争、路线斗争和无产阶级专政下继续革命的觉悟都有很大提高，对解决好一些重点单位的问题树立了信心。这四个多月的时间是值得的。过去有很长的时间，同志们没有坐下来研究问题，有些单位正气抬不起头来，错误的东西受不到批判，或者批判得不深不透，问题没有解决。现在，大家坐下来认真想一想问题，对照毛主席、党中央的指示，检查自己，错误的加以批判，思想问题得到解决，有好处。不是时间长了，我觉得有必要。

先念同志刚才讲的很全面，我没有多少话好说，有几件事说一说，错了请同志们批评。

一是同志们回去后工作很多，事情很多，究竟怎么办？希望同志们回去以后，要集中全力搞好批林批孔运动。事情千头万绪，要抓主要的。当前主要是批林批孔，要持久、深入地开展下去。联系山东实际，进一步揭发批判袁升平的反革命罪行，批判和追查社会上一系列反革命政治谣言。就是说首先要抓阶级斗争和路线斗争。这是最重要的。事情不管怎么多，这一条不能放松。中央十七号文件发下去以后，社会上少数人，个别是坏人，错误地估计了形势，认为十七号文件是“纠偏”，“前阶段搞过头了”，也有人认为运动“差不多了”。其实正好相反。十七号文件是为了使批林批孔运动更好地发展。不是什么

“纠偏”，没有什么偏。整个批林批孔运动，在全国主流是好的。目的是排除干扰，使批林批孔深入持久地开展下去。希望山东的同志回去以后，无论如何要把这项工作放在首位。这项工作抓好了，有些单位的问题就会解决得更快更好。同时，同志们要看到，批林批孔运动的深入还会碰到各种阻力和困难，会碰到右的或极“左”的干扰，刚才先念同志批判的那些错误观点还会出来干扰，一小撮阶级敌人还会千方百计进行破坏。在我们党内，也还会有不同的认识。要做大量工作，排除各种干扰。不要以为在这里解决了问题，回去后就很顺利，我看不会，同志们要有思想准备。但我相信同志们一定能够把批林批孔运动深入开展下去。这是第一点意见。

中央政治局在研究山东问题时，大家有个意见，让我在这个会上说一下。这就是有关将来补台的问题。刚才白如冰同志讲话里头讲到了这个问题。前一段在山东，在其他地方，少数人伸手要官。也有个别单位、个别人提出，现在的党组织、革委会要推倒重来。我们认为这样做是错误的。要革命，不当官也可以革命，为什么一定要伸手要官呢？要官是没有出息的。凡是要官的人就不能给他官。如果自己是革命的，能够正确执行毛主席革命路线，在群众中有威信，群众信得过，用不着你自己要，群众会推荐你到领导岗位上来的。什么山头越大，腰杆子越硬，官要

的越大，这个道理不对。即使要到官做，路线不对，不是执行毛主席革命路线，而是搞修正主义，搞分裂，搞阴谋诡计，早晚还是要垮台的。上海市革命委员会，是成立较早的单位。一月革命，夺权后不久，就建立了，当时没有报批。春桥同志对主席说，上海市革命委员会还没有批。主席说：群众承认就行。所以，关键不是你要不要，是群众承认不承认。你执行正确路线，群众就会推荐你。你不执行正确路线，就会垮台。作为一个共产党员、革命者，不应该有这种想法。是革命的，在车间、生产队一样革命。伸手要官不是无产阶级思想，是彻头彻尾的资产阶级思想。这是少数人。下一步，山东许多地方搞补台时，也会发生的。当然作为领导上来说，补台时应注意老、中、青结合，注意照顾到各方。这是领导的事情。在选拔干部中，刚才白如冰同志讲到了，要以主席提出的接班人五条为标准。不是那个山头大，他就可以当个大官。如果山头大，是一派的头，根本不执行毛主席革命路线，根本不符合五条标准，也不能当官，不能参加领导。当然，也不是十全十美，如果是基本上搞马克思主义，不是搞修正主义，工作中有缺点、错误，是帮助教育的问题，要看主流。有的人不是搞马克思主义，而是搞修正主义，当然不行。下一步搞领导班子问题，要做好工作，有人可能伸手，要教育。伸手的就是不给。到群众中选拔符合五条标

准的参加领导工作。现在有错误的，要好好学习，改正错误，取得群众的信任和拥护。

另外一点，同志们，特别是各级领导同志，要认真总结经验教训。文化大革命八年多了，山东反复了几次。夺权没有多久，王效禹犯了错误。王效禹垮台后，袁升平也是支一派压一派，当然，根本的是他执行林彪反革命的修正主义路线。省委个别同志也犯了一些错误。我们要从犯错误的人中间吸取经验教训，这是十分必要的。山东文化大革命初期，谭启龙同志犯错误。夺了权，没多久，王效禹犯错误。在清算王效禹错误的过程中，除了袁升平出于反革命的需要以外，有的同志也犯了错误。为什么？就是没有认真总结经验教训。所以，当前在批林批孔，联系山东实际，揭袁批袁的过程中，要吸取以前犯错误的经验教训，不要再“翻烧饼”了。一方压一方，都没有好结果。还是要正确执行毛主席革命路线，坚决按照党的政策办事，团结大多数。这样才能把山东革命、生产搞好。还有些同志要从自己所犯的错误中吸取经验教训，特别是各级领导同志应认真注意这个问题。有些同志犯错误，一个重要原因，是不能正确对待群众。压人的，不能正确对待群众，犯了错误。被压的人起来，不能正确对待群众，同样会犯错误。

中央十七号文件讲了一个重要的精神，全国要稳定。

刚才先念同志批判了很多错误观点，其中之一，就是有人攻击十二号文件所规定的不准搞串连、拉山头，说什么文件是少数人搞的，等等。那个文件是根据主席谈话精神搞的，写好后经主席批的。十七号文件也是这样。也是根据主席谈话精神写的，经过主席批的。十七号文件，一个很重要的问题就是要稳定。经过文化大革命，打倒了刘少奇、林彪两个反党集团，取得了伟大胜利。全国形势大好，而且越来越好。不论革命、生产形势都是大好的。当然，还有些问题要解决。有些问题是文化大革命遗留下来的，没有解决好，需要继续解决，有些是新出现的问题。但这是支流，不是主流。随着批林批孔运动的深入，这些问题是可以解决的。为了巩固和发展大好形势，在全国来说，特别是要把批林批孔运动引向深入，需要稳定。不能再搞拉队伍、立山头、搞串连了，不能象文化大革命初期那样，现在形势跟那个时候不同，不需要那样做。最近看到安徽淮南市有人开会、广播，批十二号、十七号文件，是非常错误的。山东有没有，不知道。这两个文件是为了更好地把批林批孔引向深入。在有的人看来，他认为这两个文件是错误的，因为不利于他搞山头，搞资产阶级派性。广大群众是热烈拥护的，有少数人不那么高兴。也有些同志很好，他们成立了什么战斗队、联络站，见了文件立即解散了。最近中央讨论，还要发一个抓革命、促生产

的文件。批林批孔要深入，生产也要搞好。枣庄已影响到大局。希望枣庄的同志回去后说明一下与大局的利害关系，上不去对全国有影响，下定决心搞上去。不仅枣庄，其他地方也是这样。搞不上去的地方，关键在领导。领导要发动广大干部、群众，把生产搞上去。现在有少数领导干部不是带头抓革命、促生产，而是不打自倒，一轰就跑。少数人擅自离开工作岗位，根本不工作。有的长期溜号，不知溜到哪里去了。山东有个县委书记，一年找不到。我看对这种人，工资就根本不发给他。这一点在山东执行不下去，是不对的。特别是干部，长期不上班，就不发工资。我们是社会主义国家，不劳动不得食嘛，为什么要发给他工资？那个干部长期不上班，要工资，就要到群众中去商量商量，给不给？极少数干部，屡教不改的，该撤职就撤职。对群众中有些人长期不上班，一方面要教育，但对极少数人也要作适当处理。

就这么几件事给同志们说一下。山东问题了解不多，许多事情没有深入了解，说的不一定准确，想到的讲一点，不对的请同志们批评。我相信山东汇报会的同志，经过四个多月的学习，批林批孔，揭袁批袁，回去后，一定会把各单位的革命、生产搞好，不辜负党中央、毛主席的期望。

还有一件事讲一下。山东的形势已经说了，贯彻十条

以来，做了大量工作，形势很好。现在要继续发展大好形势，其中一个很重要的问题，就是落实政策。山东在清查五·一六中，由于林彪反党集团的干扰破坏，直接来说是袁升平的干扰破坏，犯了扩大化的错误。前一段，在落实政策上，省委做了大量工作。现在有少数单位还有阻力，有的人犯了错误不认错。这不是基层干部的责任，上级领导机关的负责人要承担一些责任。把好人打成反革命，混淆了两类不同性质的矛盾，应当解决，必须解决，不要吞吞吐吐，错了就改嘛！抓五·一六搞错了，主要不是在基层干部，是由于袁升平的破坏，省委有责任。各级领导要及时给人家解决，给人家平反，不要扭扭捏捏。

另外，对部队的同志，几位同志都讲了，驻山东的陆海空三军在支左工作中做出了很大贡献。山东形势大好，与三支两军是分不开的。犯错误的是极少数人，而且主要是袁升平的干扰破坏。这一点，同志们无论如何要区别开，不要把袁升平同支左的同志联在一起。即使有少数同志执行了袁升平的错误的东西，我们对他也帮助，出以公心。不是都打倒，不能这样办。要把整个支左工作的主流和支流分开，把袁升平和广大三支两军人员分开。不要一犯了错误就打倒，就揪，这个办法不能搞。这个精神在中央十二号、十七号文件都有了。只要正确地执行党的政策，我想山东形势一定会发展得更好。